
Solidarita medzi generáciami: stavebný kameň demokracie 

Vážené dámy a páni, 

Drahí priatelia  

 

EÚ od roku 2008 odporúča každoročné oslavy spolupráce a solidarity medzi generáciami. Solidarita je 

základnou zásadou, na ktorej sú založené naše spoločnosti a ktorá je rozhodujúca pre integráciu 

Európy. "Zakladatelia Európy" uznali, že Európu nemožno vybudovať zo dňa na deň a že si to vyžaduje 

nepretržité spoločné úsilie. Ako bolo zdôraznené v Schumanovej deklarácii z roku 1950, musíme každý 

deň spolupracovať na budovaní lepšej Európy. 

 

"Európa nebude vytvorená naraz, 

alebo podľa jedného plánu. 

Bude vybudovaný prostredníctvom konkrétnych úspechov, ktoré 

Ako prvé vytvoria skutočnú solidaritu." 

 

Naše spoločnosti v súčasnosti prechádzajú zložitým a náročným obdobím. Priority Európskej komisie 

na obdobie riadenia 2019 – 2024 boli zatienené núdzovými opatreniami, ktoré si vyžiadala pandémia 

COVID-19, a následným vykonávaním plánov obnovy EÚ a členských štátov. Nedávno ruská invázia na 

Ukrajinu spôsobila rozsiahle ničenie a zmenila geopolitickú dynamiku moci v regióne. Nesmieme však 

zabúdať na problémy, ktoré existujú v rámci Európy, ako je ochrana našich občanov pred hrozbami, 

ako sú nezamestnanosť, rastúce ceny základných tovarov, neisté pracovné miesta a rastúca nerovnosť. 

Hlavy štátov alebo predsedovia vlád spolu s občanmi uznávajú dôležitosť kolektívnej reakcie na tieto 

nové výzvy. Európa ukázala, že solidarita je jadrom jej reakcie počas núdzových situácií a je kritickou 

podmienkou a mocným nástrojom účinných opatrení. Preto musíme v našej politickej agende 

uprednostniť solidaritu. 

 

Solidarita nie je potrebná len vo verejnej sfére na vytvorenie spravodlivej a demokratickej 

spoločnosti; Je to tiež dynamický princíp, ktorý funguje v našom osobnom živote, rodinách a 

životnom prostredí. Na úrovni rodiny sú medzigeneračné vzťahy často charakterizované vzájomnou 

závislosťou a vzájomnou podporou. Medzigeneračná solidarita na úrovni rodiny zahŕňa behaviorálne 

a emocionálne rozmery interakcie, súdržnosti, sentimentu a podpory medzi rodičmi a deťmi, starými 

rodičmi a vnúčatami v priebehu dlhodobých vzťahov. Napriek rastúcej individualizácii životných 

trajektórií a významným rozdielom v krajinách musíme stále uprednostňovať teplé a udržateľné 

rodinné vzťahy. Solidarita medzi generáciami má zásadný význam pre starostlivosť a súdržnosť v 

rodinách, inkluzívnosť v susedstvách a komunitách a je stavebným kameňom sociálnej a hospodárskej 

spravodlivosti a spolupráce, ktorá je kľúčovým predpokladom demokracie. Generácie, ktoré 

interagujú, sa môžu učiť jeden od druhého, oceňovať schopnosti, potreby a nádeje toho druhého. 

Existuje mnoho oblastí, v ktorých je možné optimalizovať spoluprácu medzi mladými a staršími ľuďmi, 

čo vedie k pozitívnym výsledkom pre jednotlivcov a spoločnosť, ako sú: situácie vzájomného učenia, 

asistenčné pracoviská pre používanie internetu, podpora zamestnanosti a kultúrne aktivity.  



 

Táto spolupráca je ideálnou živnou pôdou pre spoločné iniciatívy. Jednou z najdôležitejších perspektív 

je vytvorenie spoločnosti priateľskej k starším ľuďom, kde mladé a staršie generácie môžu spolužiť, 

pracovať a hrať sa, kde verejné priestory a doprava nie sú prekážkou pre starších ľudí a budovy a 

domy sú prístupné všetkým. Ako združenia občianskej spoločnosti musíme podporovať a 

povzbudzovať vlády, aby propagovali a podporovali tieto spoločnosti priaznivé pre starších ľudí. 

Musíme byť vďační za éru zvyšovania priemernej dĺžky života, v ktorej žijeme, a podporovať starnutie 

ako integrujúci rozmer v životnom cykle. Predovšetkým musíme podporovať politiku zameranú na 

ľudí vo všetkých oblastiach a vytvoriť otvorenosť pre väčšiu demokraciu a účasť.  

 

Uskutočnime to.  

 

Želám vám radostnú oslavu solidarity medzi generáciami. 

 

An Hermans 

Prezidentka ESU 
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